

atare, ci angajamentul inimii înaintea lui Dumnezeu. Isus reia, mai apoi, această învățătură dată fariseilor pentru a o împărtăși și celorlalți folosindu-se de o parabolă (vv. 14-16) care, în fond, nu face decât să actualizeze citatul din Isaia (vv. 7-8), în timp ce explicațiile ulterioare (vv. 21-23) detaliază și concretizează faptele care întinează pe om, care îl aduc în stare de impuritate. În fața unui astfel de text și noi suntem invitați să ne examinăm starea de puritate. Este ea interioară, o puritate a inimii? Cum o trăim noi în viața de fiecare zi?

Pr. Tarciziu Șerban



### Calendarul săptămânii 1-8 septembrie 2024

1	D	DUMINICA A XXII-A D.P.A.; Ss. Egidiu, abate; Iosua
2	L	Fer. Ingrid, clg.
3	M	Sf. Grigore cel Mare, pp. înv. **
4	M	Ss. Rozalia, fc.; Moise, profet
5	J	Sf. Tereza de Calcutta, clg.
6	V	Sf. Zaharia, profet
17	S	Sf. Regina, fc. m.
8	D	DUMINICA A XXIII-A D.P.A.; Nașterea Sf. Fc. Maria; Sf. Toma din Villanova, ep.

#### Gândul săptămânii

“Omul abandonat voinței lui Dumnezeu nu e nicidecum abandonat de Dumnezeu.” (Fericitul Vladimir Ghika)



Foaia  
LITURGICĂ



1 septembrie 2024 • DUMINICA A XXII-A D.P.A. • Ss. Egidiu, abate; Iosua

#### LECTURA I

**Să nu adăugați nimic la ceea ce vă poruncesc! Să păziți poruncile Domnului Dumnezeului vostru!**

*Citire din cartea Deuteronomului 4,1-2.6-8*

În zilele acelea, Moise a vorbit către popor: “Acum, Israel, ascultă hotărârile și judecățile pe care te învăț să le împliniți pentru ca să trăiți, să ajungeți și să intrați în stăpânirea țării pe care v-o dă Domnul Dumnezeu părinților voștri! Nu adăugați nimic la cele ce vă poruncesc eu și nu scoateți nimic din ele, ci păziți poruncile Domnului Dumnezeului vostru pe care vi le dau eu! Să le păziți și să le împliniți; căci aceasta va fi înțelepciunea și priceperea voastră înaintea popoarelor care vor auzi aceste hotărâri și vor spune: «Numai acest popor este înțelept și priceput. Este un neam mare!» Care este neamul acela atât de mare, încât să aibă dumnezeii lui atât de aproape cum îl avem noi

pe Domnul Dumnezeu nostru ori de câte ori îl chemăm? Și care este neamul atât de mare, încât să aibă hotărâri și judecăți atât de drepte cum este toată legea aceasta pe care v-o pun astăzi înaintea?”

*Cuvântul Domnului*

#### PSALMUL RESPONSORIAL

*Ps 14(15),2-3ab.3cd-4ab.5 (R.: 1a)*

**R.: Cine va locui, Doamne, în corturile tale?**

Cel care umblă fără prihană face dreptatea și spune adevărul din inimă; cel care nu calomniază cu limba nu face rău semenului său. **R.**

Nici nu aruncă ocară asupra aproapelui. În ochii săi, cel nelegiuit e vrednic de dispreț, dar îi cinstește pe cei care se tem de Domnul. **R.**

Nu-și împrumută banii pentru dobândă

și nu ia mită împotriva celui nevinovat.

Cel care trăiește acestea nu se va clătina în veci! **R.**

## LECTURA A II-A

### Căutați să împliniți cuvântul!

*Citire din Scrisoarea sfântului Iacob 1,17-18.21b-22.27*

Frații mei iubiți, orice dar bun și orice dar desăvârșit este de sus, coboară de la Tatăl luminilor, în care nu este nici schimbare, nici umbră de transformare. El a voit să ne dea naștere printr-un cuvânt de adevăr, ca să fim începutul creaturilor sale. Primiți cu blândețe cuvântul care a fost sădit în voi și care poate mântui sufletele voastre! Căutați să împliniți cuvântul, nu numai să-l ascultați, înșelându-vă pe voi înșivă. Religiozitatea curată și fără pată înaintea lui Dumnezeu și a Tatălui este aceasta: a-i vizita pe orfani și pe văduve în necazurile lor și a se păstra nepătați de lume.

*Cuvântul Domnului*

## ACLAMAȚIE LA EVANGHELIE

*Iac 1,18*

(Aleluia) Tatăl a voit să ne dea naștere printr-un cuvânt de adevăr, ca să fim începutul creaturilor sale. (Aleluia)

## EVANGHELIA

### Lăsând la o parte porunca lui Dumnezeu, voi țineți tradiția oamenilor.

*Citire din Evanghelia Domnului nostru Isus Cristos după sfântul Marcu 7,1-8.14-15.21-23*

În acel timp, fariseii și unii dintre cărturarii veniți de la Ierusalim s-au adunat în jurul lui Isus și au văzut că unii dintre discipolii lui mâncau cu mâinile necurate, adică nespălate - căci fariseii și toți iudeii nu mănâncă dacă nu și-au spălat mâinile cu grijă, ținând astfel tradițiile din bătrâni, iar când se întorc de la piață, nu mănâncă dacă nu se purifică; mai sunt și multe altele pe care le-au primit ca să le păzească: spălarea paharelor, a oalelor și a vaselor de bronz. Așadar, fariseii și cărturarii l-au întrebat: “De ce discipolii tăi nu urmează tradițiile din bătrâni, ci mănâncă cu mâinile necurate?” El le-a spus: “Bine a profețit Isaia despre voi, ipocriților, după cum este scris: «Acest popor mă cinstește cu buzele, însă inima lor este departe de mine. În zadar mă cinstesc propunând învățături care sunt doar porunci ale oamenilor». Lăsând la o parte porunca lui Dumnezeu, voi țineți tradiția oamenilor”. Isus, chemând din nou mulțimea, le-a spus: “Ascultați-mă cu toții și înțelegeți! Nu este nimic în afara omului care, intrând în el,

să-l poată face impur, însă cele care ies din om, acelea îl fac pe om impur. Căci din inima omului ies: gândurile rele, desfrânările, furturile, crimele, adulterele, lăcomiile, răutățile, înșelăciunea, desfrâul, ochiul rău, blasfemia, îngâmfarea, necugetarea. Toate aceste rele ies dinăuntru și-l fac pe om impur”.

*Cuvântul Domnului*

\*\*\*

*Cele trei pasaje care alcătuiesc pericopa evanghelică a duminicii a XXII-a de peste an sunt luate din lungă discuție dintre farizeii și Isus referitoare la interpretarea tradițională a legilor purității, discuție care ocupă două treimi din capitolul 7 (vv. 1-23) ale evangheliei sfântului Marcu, în timp ce ultima treime este consacrată relatării a două vindecări, cea a ficei unei feniciene (vv. 24-31) și cea a unui surdo-mut (vv. 32-37).*

*Controversa referitoare la starea de puritate și cea de impuritate marchează, în viziunea sfântului Marcu, o nouă etapă în înțelegerea persoanei lui Isus. El va institui un rit nou atât pentru evrei cât și pentru păgâni, cel al Euharistiei, evocat în dubla relatare a înmulțirii pâinilor.*

*Or, acest rit răstoarnă viziunea referitoare la prescrierile rituale ale tradiției iudaice, prescrieri care aveau la bază distincția dintre pur și impur în cult și de aici în viața cotidiană. Comportamentul religios pe care îl revelează Isus este înrădăcinat de Dumnezeu în adâncul inimilor și nu depinde de tradițiile omenești. Legile purității rituale cuprinse mai ales în cartea Leviticului (11-16) au fost interpretate de-a lungul timpului cu o minuțiozitate rară. Se ajunsese să se măsoare adevăratul atașament față de Dumnezeu, atât în cult cât și în viața cotidiană, în funcție de observarea scrupuloasă a gesturilor exterioare: spălarea cu grijă a mâinilor (v. 3) sau spălarea rituală a paharelor, a oalelor și a celorlalte vase (v. 4). Isus denunță ipocrizia acestor practici citând sau făcând aluzie la texte ale Scripturii cum ar fi Is 29,13 unde se spune că adevăratul cult (adică comportamentul religios autentic) izvorăște din inimă și nu depinde de determinările exterioare ce vin de la oameni. Or, practica fariseilor confirmă ceea ce sfânta Scriptură evoca: inima lor este departe de mine (v. 6). Ceea ce determină puritatea sau impuritatea unui gest nu este practica rituală ca*